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CORRIGE SESSION INTENSIVE D’OCTOBRE 2018 : EPREUVE DE PHYSIQUE

EXERCICE 1 : Forces de gravitation, Champ de gravitation / 6 points

NB : Les questions 1 et 2 sont indépendantes

On donne : constante de gravitation G = 6,67.10"" S.1: g,=9,8 m.s” ; Ry (rayon de la Terre) = 6 380
1

4re,

=9.10" S.1.

km : M (masse de la Lune) = 7,34 10%° kg ; e=1,6.10"" C;

11. Le corps est a répartition sphérique avec p=p(r).

1.2.
P
.......... _4;_____@
r=Q0OP Q(K)
M g, R? -
13. g,=G—L; M,=2"T-598.10"
8o Rﬁ T G g
R’ R’
1.4. g:go—T;:»lz—f—z — h=R(J2 = 1) = 2643km
(R, +h) 2 (Ry+h)

1.5. g=894m.s7 = F =8940N

M,
21, g(2)=G—L . (1+—) " ~g, .(1—%3) (g, 88 22 Pu 5107 = 5 =300,

T T T Eo Ry R,
221.6 = ;:7 =1,6.10" rad = 5'
2.2.2.
tanf =0 = —ZD_'SZ’:@Q:MJM

2.3. L’angle @ calculé précédemment étant trés petit. Le champ de pesanteur terrestre est quasi

uniforme dans un domaine de 3 km x 10 km x 10 km, sauf anomalies géologiques locales.

EXERCICE 2 : Forces électriques, Champ électrique. [/ 4 points
1.1. F,=2¢E, ] = F=2.1,6.10"".2500=8.10""° N. ‘

1.2. F=—¢E,j = F=410"°N
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2- Champ éleclrique résultant

i S AN i
g 1)/ R SN e

Gy =A201C da 15 0C ;

Soient les forces I7,,F, F..,F,s’exercant sur la charge électrique g placée en O ; elles sont toutes

répulsives.

T , a
= D vec 40° =S F,=18N
dre, AO" 2

Fo=2F, cary,=2q, ;. =3F ;F,=4F,

Onadonc:F'=F, +F, +F.+F,

Enassociant deux a deuxles forces de méme direction :

E:FA%—ﬁcaveCF]:FC—FA:2FA '

E,=F,+F,avecF,=F,~F,=2F,

donc]?"zﬁl +ﬁ2

Le parallé log ramme est un carré et la divection de F'estperpendiculaire & AB;savaleur est

[2 =509 N.

DN 7
Val —LLA\/

A

W

3. Pendule électrique

3.1.

<
3.2. L'angle &
A réquilibre £ T +£=0
—Fsina + Tsint = 0 Tsin® = Fsina _ Fsina 3
{Fcosa + Tcos® = P {TCOSB — p—Feosq 0= mg—Foosa F=qk
tang:,_,m — @=tan" (q—Esm_L) —47°

mg—¢E cosa mg—qlcosa

EXERCICE 3 : Forces et Champs / 6 points
NB : Les questions 1 et 2 sont indépendantes.
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1. Force de Laplace.

) -  Ra—
(E.rl \\/ B =

/ !

L’élément du conducteur est soumis a une force de Laplace, s’applique au milieu de AB, donnée par
F=Il A Bavec sin({,B)=1 donc F=IlBii

, , 1=t gon et zB;A.N:Fzﬂo,l.o,sz 01N
D’aprées la loi de pouillet : R+r R+r 4+1
F=10"N

2. Calcul de m.
La tige AB en équilibre :

. ‘ 0
F+T=0s0it F=T=P d'ou {B=mg — m= 1B _ g =0,01kg=10g
g
3. Calcul de B.
A I'équilibre :
. (B . . e , . (B 4
I/B=mg d'ou m= ——=1 il s'agit d'une fonction linéairedel. La pentedecetedroiteest —,soit,connaissant { el ;
g g

(B 018 2 , -

—= iOA:IO" B sur le graphique,onlit 107 B=0,065, B=6,5T

g

2. Superposition des champs. / 3 points

11. ¢.E+qgyAB=0

1.2. B vers larriére.

-

1.3. v :—b— =10°m.s™
B

2 E- E? :
2.1-v= qU == = Uzﬁ_zz ﬂ~E—7 onadonc U(m)
m B 2qg B© 4e B”
U
22 Yim oy Moy 239 100-7587
U, m, m, 6,

EXERCICE 4 : Expérience de Millikan. / 4 points.
« Millikan constate que les gouttelettes portaient toutes une charge qui était un multiple entier d’une
charge élémentaire attirée a I'électron ».

1- B = poids de la gouttelette = - S r* p g @,
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= . ) . N 4 K .
P, = Poussée d'Archimeéde = =7 r° p,gii,

. 3 :
F/. = force de frottement visqueux sur la sphére de rayon r (loi de Stokes)=-6m urv
f = force élec mqun =gl (0,25ptx4)pt

2= 1 . /’VW . avec P'= P +P,
Vo . — _
PP+, =0
P Suivant z7z:§7rr3(,oo -p)g +6murv,=0 soit

2
- 2pep)gr ; v, = 0(vo [10)

9 u

Yo

3- U=U, ; considérons la gouttelette immobile de charge ¢, :

0 carelle es timmobile doncona: P+P, +F =0 soit sur i, :

F,=
4 U, 4 d [ 9uv, .
— Ng—qg,—=0qg, =—7ar - —orr=_|—————d'ou
3 (po £)E—4q, F /o 3 (P p)gUl \2(/0“/70)g

4 9uv, 9uv v, d V
G=57 2 g D py=1g g D |

3 2(p-plg \2(p-py)g U, U V2(p-py)g

Remarque : ¢, <0: normal car le poids effectif de la gouttelette P + Po = P est dirigé vers le bas, pour

compenser cette force F¢ doit éire dirigée vers le haut — ¢, <0

4- Des gouttelettes ont un mouvement vertical ascendant or ces gouttelettes montent sous 'action de
la force Fe qui est donc dirigée vers le haut — ¢,<0; Fe est donc plus intense ici que celle qui agit sut
la gouttelette au repos. /q4/ [J /qo/ ‘

. - .- _ ) U
P+P +F,+F, =0 ;Suivant uzignr3(po 'p)g+6”/“”"o—q]j=0

4 : da d 0 0
S Q== (po—p)g = - BT TV = . g g LYo | K 0,75pt
1 Uy 2(p Po)g

UV,
6 vy — |———
Jo THV1y 2Goopra
1,8.107.4,91.10™*.2.1072 [1,8.107°.4,91.107* ;
5- q,=—187- - ,8.10 ’2 0 =-1,60.10" C 0,75pt
37440 2.1,25.10°9,81
Vv, +, 9,81 o
- = ¢ =-3210"C
q, =4, v, do 491

- En mesurant d’autres vitesses ou en modifiant la tension U, Millikan a pu déterminer la charge de
plusieurs gouttelettes de glycérine. Et il a constaté que les gouttelettes portaient toutes une charge qui

était un multiple entier d'une charge élémentaire e=|q|=1,6.10"" C attirée a I'électron.
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